

УДК 343.14:004

ЭЛЕКТРОННЫЕ ДОКАЗАТЕЛЬСТВА ИЛИ КОМПЬЮТЕРНАЯ ИНФОРМАЦИЯ: ТЕРМИНОЛОГИЧЕСКАЯ НЕОПРЕДЕЛЕННОСТЬ

Д. В. Свешников

*курсант 4 курса факультета милиции
Могилевского института МВД (Беларусь),
45 взвод*

*Научный руководитель: Ж. А. Шилко,
старший преподаватель
кафедры уголовного процесса и криминалистики
Могилевского института МВД (Беларусь)*

Рост киберпреступности обязывает государство активизировать борьбу с ней, что приводит к необходимости модернизации правовой базы как основы деятельности по расследованию преступлений, совершаемых с использованием компьютерной техники. В целях совершенствования регламентации хода и тактики подобных расследований в первую очередь следует определиться с терминологией, сформулировать правовые понятия, наиболее точно соответствующие действительности, поскольку любая правоохранительная деятельность в правовом государстве должна основываться исключительно на нормах действующего законодательства. В этой связи представляется острой необходимость разграничения и уточнения понятий «электронные доказательства» и «компьютерная информация».

Как показывает анализ, термин «электронные доказательства» широко используется в юридической литературе и является непосредственным предметом ряда современных научных исследований. Термин «компьютерная информация» также широко используется в научной полемике, и с января 2021 года получил прописку в Уголовно-процессуальном кодексе Республики Беларусь [1]. Отдавая должное унификации законодательства, следует признать, что понятие «компьютерная информация» находится в более выгодном положении, поскольку коррелирует с понятием информации, закрепленном в Законе Республики Беларусь «Об информации, информатизации и защите информации»: сведения о лицах, предметах, фактах, событиях, явлениях и процессах независимо от формы их представления [2]. То есть речь идет о любых сведениях, как в материальной, так и в идеальной форме. В свою очередь, информация в материальной форме может содержаться на любом носителе.

Между тем все чаще в уголовных делах доказательствами становятся электронные записи, файлы, сообщения, хранящиеся на электронных носителях. Подобного рода объекты приобретают процессуальное значение доказа-

тельств не только по преступлениям, совершаемым с использованием компьютерной техники. Любое из обстоятельств, подлежащих доказыванию, в настоящее время может быть представлено в цифровой форме.

Таким образом, целесообразно определить, что электронные доказательства — это полученные в установленном законом порядке сведения, которые включают в себя информацию, представленную в цифровой форме, которая способна устанавливать обстоятельства, подлежащие доказыванию по уголовному делу, хранящуюся на электронном носителе информации и (или) представленную независимо от него. Такие носители информации могут рассматриваться в статусе вещественных доказательств и иных документов в зависимости от ее (информации) оформления, хранения, использования в совершении преступлений.

1. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 16 июля 1999 г., № 295-З : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобр. Советом Республики 30 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 06.01.2021 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

2. Об информации, информатизации и защите информации [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь от 10.11.2008 г. № 455-З ; с изм. и доп. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)